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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Географія займає унікальне місце в 

освітньому процесі як дисципліна, що формує в учнів уявлення про 

навколишній світ, просторові явища, природні процеси, соціально-

економічні закономірності та взаємозв'язки між людиною і природою. У 

сучасному освітньому середовищі наочність є не лише засобом передачі 

знань, а й потужним інструментом розвитку критичного мислення, інтеграції 

знань з різних наукових галузей, формування ціннісного ставлення до 

природи. 

Наочність є одним з найважливіших педагогічних прийомів для 

візуалізації абстрактних понять, сприяння глибшому засвоєнню матеріалу та 

розвитку просторового мислення. Його важливість у навчанні географії 

зумовлена специфікою предмета, що вимагає використання великої кількості 

просторової та візуальної інформації, зокрема картографічних зображень, 

схем, моделей, діаграм, графіків, та цифрових ресурсів. 

Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій створює 

нові можливості для використання візуальних засобів у навчанні географії. 

Сучасні цифрові ресурси, такі як інтерактивні карти, географічні 

інформаційні системи (ГІС), додатки віртуальної реальності та доповненої 

реальності(AR) дозволяють учням динамічно взаємодіяти з географічною 

інформацією. Це призводить до нового рівня розуміння географічних 

процесів та явищ, які раніше вивчалися лише теоретично. 

Однак не всі школи в Україні мають належне обладнання, а вчителі 

часто не мають необхідної підготовки для ефективного використання таких 

технологій. Тому необхідно шукати нові підходи до інтеграції візуальних 

засобів у навчальний процес, зокрема розробляти методичні рекомендації та 

програми підготовки вчителів. 

Освітні реформи, пов'язані з реалізацією ініціативи Нової української 

школи (НУШ), орієнтують навчальний процес на компетентнісний підхід та 

інтеграцію сучасних технологій. У цьому контексті візуальні засоби навчання 
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є засобом досягнення багатьох цілей НУШ, зокрема розвитку екологічного 

мислення, просторової грамотності, командної роботи та практичного 

використання сучасних технологій. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та ефективність 

використання наочних засобів у навчальному процесі з географії для 

підвищення рівня засвоєння знань, розвитку просторового мислення учнів і 

мотивації до навчання. 

Для досягнення даної мети необхідно було вирішити наступні основні 

завдання: 

  вивчити теоретичні основи використання наочних засобів навчання у 

педагогіці; 

  проаналізувати історичний розвиток принципу наочності в освітній 

діяльності; 

  дослідити класифікацію наочних засобів навчання та їхню специфіку 

у вивченні географії; 

 розглянути психолого-педагогічні особливості впливу наочних 

засобів на процес засвоєння знань; 

 узагальнити сучасні технології візуалізації навчальної інформації та 

їхній потенціал у викладанні географії; 

 розробити уроки з використанням наочностей; 

 визначити технічні й організаційні проблеми, пов’язані із 

застосуванням наочних засобів у школах; 

 створити методичні рекомендації для вчителів щодо інтеграції 

мультимедійних ресурсів у навчальний процес. 

Об'єктом дослідження є: процес використання наочностей  з географії 

у закладах загальної середньої освіти. 

Предметом дослідження є: педагогічні умови, методи та засоби 

використання наочності у процесі викладання географії. 



7 
 

Методи дослідження. У дослідженні використано комплекс методів, 

що забезпечують досягнення поставленої мети. Теоретичний аналіз наукової 

літератури та нормативних документів дозволив визначити сутність і 

класифікацію наочних засобів навчання, а також їхню роль у викладанні 

географії. Порівняльний метод застосовувався для вивчення вітчизняного та 

зарубіжного досвіду використання наочності у навчанні. Метод моделювання 

використовувався для розробки дидактичних матеріалів і сценаріїв уроків із 

використанням наочних засобів. Емпіричні методи, такі як спостереження, 

опитування та анкетування, дозволили вивчити ставлення вчителів і учнів до 

використання наочності. 

Практичне значення одержаних результатів.  Дослідження полягає у 

розробці та впровадженні ефективного використання візуальних засобів 

навчання в географічній освіті. Результати дослідження можуть бути 

використані для підготовки та проведення уроків з використанням карт, схем, 

мультимедійних презентацій, інтерактивних платформ та геоінформаційних 

систем. Запропоновані навчально-методичні матеріали сприятимуть розвитку 

просторового мислення, критичного аналізу та вмінню застосовувати знання 

на практиці. Рекомендації дослідження є основою для розробки дидактичних 

посібників та методик. Створені дидактичні матеріали та моделі уроків 

можуть бути використані для модернізації навчального процесу в закладах 

загальної середньої освіти. Результати дослідження також можуть бути 

включені в систему підвищення кваліфікації вчителів. Використання 

розроблених методик сприятиме формуванню еколого-географічної 

грамотності учнів. Дане дослідження є корисним для реалізації концепції 

нової української школи та впровадження сучасних освітніх технологій. 

Апробація результатів дослідження. Під час студентської науково-

практичної конференції з географії на загальний огляд було представлено 

статтю на тему: «Використання наочних засобів навчання при вивчені 

географії». 
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Публікації. До друку було подано «Використання наочних засобів 

навчання при вивчені географії». 

Структура і обсяг магістерської роботи: робота складається зі 

вступу, п’ятьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Нараховує 63 сторінок машинописного тексту, список літератури складається 

з 70 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Наочністьє невід'ємною складовою навчального процесу, особливо при 

вивченні географії, де в учнів необхідно формувати уявлення про просторові, 

природні та соціально-економічні явища. Візуальні матеріали забезпечують 

ефективну передачу знань та створюють необхідні умови для розвитку 

критичного мислення, логічного аналізу та узагальнення. 

Обґрунтування використання візуальних засобів базується на 

принципах візуальної педагогіки, які підкреслюють важливість візуального 

сприйняття у розвитку когнітивних навичок. Використання наочних засобів у 

навчанні відповідає правилам педагогіки, зокрема принципам наочності, 

доступності та інтеграції теоріїі практики. 

Використання наочності в навчанні географії підвищує рівень 

засвоєння знань учнів завдяки комплексному впливу на різні канали 

сприйняття інформації. Учні не лише здобувають знання, а й вчаться 

застосовувати їх на практиці через аналіз карт, створення власних схем, 

експерименти та практичні вправи. 

Найбільш ефективними формами навчання з використанням візуальних 

засобів є інтегроване навчання з використанням мультимедійних засобів. 

Проектна робота, що передбачає створення карт і моделей природних явищ. 

Використання цифрових географічних платформ, таких як Google maps,для 

надання учням динамічного доступу до реальних географічних даних. 

Основними труднощами у використанні наочності є обмежений доступ 

до сучасних мультимедійних ресурсів, недостатнє технічне оснащення шкіл 

та відсутність методичних матеріалів для вчителів. 

Іншою проблемою є відсутність системного підходу до інтеграції 

наочності в навчальну програму. Вчителі часто використовують традиційні 

методи замість того, щоб використовувати потенціал нових технологій. 

Ще однією проблемою є недостатня підготовка вчителів до 

використання ІКТ в освіті. Це вимагає розробки спеціальних курсів 
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підвищення кваліфікації, спрямованих на розвиток цифрової грамотності та 

навичок використання мультимедійних ресурсів. 

Одним із найперспективніших напрямів є інтеграція STEM-освіти в 

процес навчання географії. Це, зокрема, використання 3D-принтерів для 

створення моделей місцевості та дронів для збору реальних географічних 

даних та аналізу екосистем. 

Використання віртуальноїі доповненої реальності дозволяє проводити 

віртуальні тури, які значно розширюють традиційні рамки навчання. 

Інтеграція штучного інтелекту в освітній процес може стати наступним 

кроком у розвитку візуалізації. Наприклад, адаптивні системи навчання, 

засновані на аналізі потреб учнів. 

Для підвищення ефективності використання наочностей педагогам 

рекомендується систематично використовувати мультимедійні засоби на 

заняттях. Доцільно застосовувати візуальні засобів у позакласній роботі. 

Розробникам навчальних програм важливо забезпечити включення 

візуальних інструментів, як основного компонента предмету географія 

На рівні державної політики школи мають бути забезпечені сучасними 

технологічними засобами, такими як інтерактивні дошки, проектори та 

планшети для учнів. 

Використання наочності в навчанні географії є ефективним 

інструментом для поглибленого формування знань, розвитку просторового 

мислення та стимулювання пізнавальної активності учнів. Проблеми з 

впровадження можна вирішити за допомогою комплексного підходу який 

включає підготовку вчителів, модернізацію навчального середовища та 

методичні рекомендації. 
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